

ОТЗЫВ

официального оппонента Новикова Евгения Михайловича на диссертацию Шаховой Светланы Михайловны на тему: «Зависимость от курительных смесей, имеющих в составе синтетические каннабиноиды: клиника и терапия», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям:

14.01.27 – Наркология, 14.01.06 - Психиатрия.

Актуальность темы диссертации.

В Российской Федерации за последние несколько лет на фоне улучшения основных статистических показателей по традиционным формам наркотической зависимости, появилась новая проблема, проблема так называемых дизайнерских наркотиков, новых психоактивных веществ синтетического происхождения, относящихся к классу каннабиомиметиков. Данные вещества свободно распространяются под видом легальных, «безопасных» для употребления. Эта группа наркотических веществ обозначена странами Европейского Союза как «новые ПАВ». Одними из наиболее распространенных новых ПАВ на сегодняшний день на территории РФ являются синтетические каннабиноиды («Спайс»). Синтетические каннабиноиды позиционируются на нелегальном рынке как безопасные вещества «растительного» происхождения, не обнаруживаемые рутинными лабораторными тестами, чем, несомненно, привлекают подростков и молодых людей, которые в последующем и формируют основную группу зависимых лиц.

В отечественной наркологии обозначенная проблема новых ПАВ, а именно синтетических каннабиноидов не разрабатывалась ни в теоретических, ни в практических аспектах, и в этой связи представленное исследование является весьма актуальным. Клиническая разработка вопросов зависимости от курительных смесей, имеющих в составе синтетические каннабиноиды, позволит расширить теоретические представления и практические знания о данном заболевании и оптимизировать лечебно-реабилитационный потенциал отечественной наркологии.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций.

Автором изучены и критически проанализированы известные достижения и теоретические положения других исследователей по вопросам зависимости от курительных смесей, имеющих в составе синтетические каннабиноиды. Теоретические основы и само исследование базируются на данных литературного обзора отечественных и зарубежных источников на тему зависимости от курительных смесей, имеющих в составе синтетические каннабиноиды; список использованной литературы содержит 198 работ. Автор корректно использует научные методы исследования материала, адекватные поставленным в работе задачам, в том числе валидизированные шкалы оценки отдельных параметров состояния больных. Для расчета достоверности полученных клинико-феноменологических данных, а также результатов оценки эффективности

разработанной психотерапевтической методики использованы стандартные статистические методы с применением компьютерных программ.

Оценка новизны и достоверности исследования.

Настоящее диссертационное исследование, во-первых, расширяет теоретические представления о зависимости от курительных смесей, имеющих в составе синтетические каннабиноиды; во-вторых, предлагает и обосновывает стратегии и дифференцированные подходы к лечению данной категории больных. Автором впервые на репрезентативном клиническом материале были изучены клиничко-динамические особенности формирования зависимости от синтетических каннабиноидов, проанализированы дифференцирующие признаки и разработана систематика острой интоксикации синтетическими каннабиноидами, патологического влечения к синтетическим каннабиноидам, абстинентного синдрома. Изучены клиничко-динамические особенности резидуальных психических расстройств, вследствие употребления синтетических каннабиноидов. Впервые уточнены диагностические и прогностические критерии зависимости от данной группы веществ. На основании клинических данных разработан дифференцированный подход к лечению пациентов, страдающих зависимостью от курительных смесей, в состав которых входит синтетические каннабиноиды.

Приведенные данные анализа работы доказывают ее безусловную научную и практическую новизну. Достоверность полученных результатов и обоснованность выводов обеспечиваются адекватностью методических подходов и репрезентативностью материала. Объем клинического материала составляет 80 больных с наркотической зависимостью, находившихся на стационарном лечении в клинике наркологии Центра и в программе социальной реабилитации в некоммерческих реабилитационных центрах. Данный материал является репрезентативным, поскольку по всем социально-демографическим показателям, а также клиническим характеристикам, включающих данные о наследственной отягощенности и распределении больных по типам преморбидных патохарактерологических проявлений, казуистика исследования сопоставима с анализировавшимися ранее различными авторами выборками.

Полнота изложения основных результатов диссертации в научной печати

Диссертация изложена на 239 страницах печатного текста. Работа состоит из введения, обзора литературы, 4 глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы (46 отечественных и 152 зарубежных источников) и приложений. Диссертация содержит 29 таблиц, 16 диаграмм, и приложения, включающие формы ведения научной медицинской документации, бланки диагностических опросников и описания 4-х клинических случаев по теме диссертации.

Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации. Текст диссертации и автореферата обладает внутренним единством,

последовательностью, изложен хорошим научным языком, качественно оформлен в соответствии с действующими требованиями. Основные результаты диссертации опубликованы в 7 печатных работах в рецензируемых журналах, включённых в утверждённый ВАК перечень изданий, они неоднократно обсуждались на различных конференциях симпозиумах и получили одобрение ведущих специалистов.

Основные замечания к диссертации

Принципиальных замечаний к диссертации и автореферату нет, имеющиеся погрешности носят скорее стилистический характер.

Заключение

Таким образом, диссертационное исследование Шаховой С.М. «Зависимость от курительных смесей, имеющих в составе синтетические каннабиноиды: клиника и терапия», является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании изучения репрезентативной группы больных дано решение научной задачи по разработке клинической структуры и закономерностей развития зависимости от синтетических каннабиноидов и предложены дифференцированные программы лечения. Полученные данные имеют существенное значение для теории и практики наркологии и психиатрии.

Диссертационная работа Шаховой С.М. в полной мере соответствует всем критериям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. (в ред. от 21. 04.2016 №335 от 02.08.2016. №748), представляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.27 – Наркология, 14.01.06 - Психиатрия.

Официальный оппонент Новиков Евгений Михайлович
доктор медицинских наук (14.01.27 – Наркология),
профессор, профессор кафедры наркологии
ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России,

Даю согласие на обработку моих персональных данных

125995, Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1,
Тел.: +7 (499) 252-21-04, E-mail: rmapo@rmapo.ru
<https://rmapo.ru/>

Подпись доктора медицинских наук, профессора
Новикова Евгения Михайловича удостоверяю:
ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

Савченко Л.М.

« 02 » 03 2018 г.